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" W " ^ ^ ezvoltarea relativ unitară a teritoriilor româneşti din Monarhia Habs-
I • burgică în secolul al XIX-lea a favorizat existenţa unor structuri şi 

-A— inst i tuţi i similare; acest sincronism este lesne sesizabil şi în proce- , 
sul apariţiei societăţilor culturale regionale din Transilvania şi Bucovina (ASTRA, 
Asociaţia pentru cultura poporului român din Maramureş, Societatea pentru lite
ratura şi cultura română din Bucovina şi Asociaţia naţionala arădeană pentru 
cultura poporului român). 

Asociaţia naţională arădeană pentru cultura poporului român, înfiinţată în 
anul 1863, s-a numărat, alături de ASTRA, printre instituţiile culturale cu 
o contribuţie deloc neglijabilă în amplul proces de renaştere naţională a româ
nilor din părţile vestice ale Transilvaniei, în cea de-a doua jumătate a seco
lului al XIX-lea şi la începutul secolului XX. Instituţia culturală din Arad şi-
a început oficial activitatea doar în primăvara anului 1863, însă iniţiativa, 
pregătirile, redactarea primei versiuni a statutelor etc. aparţin anului 1861, 
fiind contemporane astfel cu preparativele de înfiinţare ale ASTREI. Deşi fie
care asociaţie comportă şi trăsături particulare, ce evidenţiază amprenta unor 
condiţii locale, influenţate de existenţa unor lideri locali cu sau fără priză la 
nivelul conducerii monarhiei, de mişcarea politico-natională din zonă la înce
putul perioadei neoliberale, de apartenenţa politico-administrativă a vremii 
(Aradul şi Maramureşul se găseau în Ungaria, Ardealul îşi redobândise auto
nomia instituţională, Bucovina devenea în acei ani ducat autonom etc.) exi
stă, fără îndoială, aspecte comune în geneza şi funcţionarea asociaţiilor cul
turale regionale. 

Desigur, Asociaţia naţională arădeană era doar o mică parte din ceea ce 
specialiştii au denumit „societatea civilă românească" din Transilvania în epoca 



moderna. De regulă, societatea civilă este formată din cetăţeni, care, aso
ciaţi sub diferite forme, participă la viaţa publică, influenţează politicile, apără 
şi promovează interesele populaţiei. Sergiu Tămaş, cercetător al instituţiilor 
politice, afirma că „formarea societăţii civile este rezultatul unei mişcări spon
tane şi creatoare a cetăţenilor care instituie în mod benevol diverse forme 
de asociere politică, economică, culturală. In cadrul societăţii civile, cetăţe
nii intră într-o ţesătură de raporturi sociale, participând benevol la activitatea 
unei multiplicităţi de asociaţii, organizaţii, cluburi, în vederea promovării unei 
diversităţi de obiective şi interese. Organizaţiile societăţii civile sunt auto
nome în raport cu statul, reprezentând o multitudine de centre de putere, un 
sistem al puterilor non-statale"1. Sintagma enunţată anterior, „societate civilă 
românească", pentru perioada anterioară Unirii de la 1918, a fost lansată în 
istoriografia romanesca relativ recent, de către Liviu Maior, unul dintre cei 
mai avizaţi specialişti ai istoriei Transilvaniei. In timpul dualismului, ca urma
re a statutului pe care l-au avut românii din Transilvania, au fost create sute 
de instituţii profesionale şi culturale regionale şi locale (asociaţii şi societăţi 
culturale, reuniuni de femei, reuniuni învăţătoreşti, societăţi de lectură ale ele
vilor şi studenţilor, coruri, asociaţii economice etc.), care au contribuit la întă
rirea conştiinţei naţionale româneşti. Practic, această efervescenţă asociaţio-
nistă pusă în slujba consolidării şi afirmării naţiunii române reprezintă, aşa 
cum s-a afirmat cu multă pertinenţă, o adevărată „societate civilă românea
scă", adaptată la condiţiile politice, culturale şi economice specifice epocii 2. 
„Societatea civilă românească" din Transilvania a avut, spre deosebire de 
accepţiunea curentă, o specificitate rezultată în urma condiţiilor în care au 
trăit românii din provincie până la 1918. Aceasta nu diminuează însă cu nimic 
valoarea şi importanţa ei pentru corpul naţional românesc, aportul societăţii 
civile româneşti la procesele modernizatoare care s-au derulat în Transilvania 
în deceniile premergătoare Primului Război Mondial fiind unul vizibil şi de 
necontestat. Modelul era unul larg răspândit în dubla monarhie, unde unele 
popoare începuseră mai devreme procesul asociaţionist, de construire a societarii 
civile, cehii fiind cei mai avansaţi în acest sens3. 

în continuare vom încerca să desluşim câteva probleme referitoare la 
profilul Asociaţiei naţionale arădene pentru cultura poporului român. Pornim 
de la premisa că instituţia din Arad nu a apărut din senin ci s-a raportat la un 
model existent în epocă în lumea românească în primul rînd, dar şi în rân
dul maghiarilor şi germanilor din Transilvania, în cadrul slavilor din monarhie 
etc. Aceasta ne va permite să evidenţiem nu numai influenţele venite din
spre ASTRA, dar şi dinspre măricele slave, să observăm cum relaţiile perso
nale între diverşi lideri provenind din arii geografice şi administrative dife
rite au modelat profilul Asociaţiei naţionale arădene. Apoi, vom contura şi 
ceea ce şi-a propus să înfăptuiască Asociaţia naţională arădeană pentru cui-



tura poporului român, având mereu în vedere, dincolo de idealismul şi uto
pia unor deziderate, realizările efective. De aceea ne-am propus prin sintag
ma din titlul articolului să punem în oglindă localul şi regionalul, ambele sub
sumate de cele mai multe ori naţionalului. 

In primul rând, putem considera că înfiinţarea asociaţiilor regionale (în 
special a celor de la Arad, Cernăuţi şi Sibiu, importante centre iluministe, cul
turale şi politice) a reprezentat expresia necesităţilor intelectualităţii romaneşti 
din Ardeal şi părţile vestice de a dezvolta într-un cadru adecvat cultura majoră, 
corespunzătoare cu cea desfăşurată de instituţiile savante ale altor popoare. 
Este extrem de edificatoare în acest sens mărturisirea pe care o făcea George 
Bariţiu în anul 1867, cu ocazia deschiderii Societăţii Literare a României 
(viitoarea Academie Română) : „Ideea unei societăţi academice române nu es
te de ieri, iar eu din parte-mi am venit la cunoştinţa ei înainte de aceasta cu 
zece ani. Această idee a fost născătoarea celor trei societăţi literare româneşti 
din Transilvania, Ungaria şi Bucovina, înfiinţate în anii 1861-1862" 4. Prin sco
purile şi preocupările sale, cel puţin în primii ani ai existenţei sale, Asociaţia 
arădeană a avut fizionomia unei societăţi savante, academice, de exemplu, iniţia
tivele de unificare a ortografiei, de redactare a unor lucrări complexe, istorico-
etnografico-literare despre românii transilvăneni etc.). Astfel, la a doua adu
nare generală a asociaţiei care s-a desfăşurat la Arad, între 13/25 - 14/26 
octombrie 1864, familia Mocioni, prin intermediul lui Vincenţiu Babeş, a pro
pus redactarea şi premierea cu 100 florini a unei lucrări istorice despre „ori
ginea, decăderea şi renaşterea românismului"5. Vincenţiu Babeş, cu erudiţia-i 
bine cunoscută, a schiţat planul viitoarei lucrări - o adevărată sinteză de isto
rie naţională. Aceasta trebuia să prezinte perioada de glorie din vremea daci
lor, decăderea din timpul năvălitorilor, iar partea cea mai consistentă urma să 
conţină luptele politice şi procesul redempţiunii naţionale. Finalul discursu
lui lui Vincenţiu Babeş este extrem de revelator şi în ce priveşte sensurile acţiu
nii preconizate: „O soartă mai grea, o existenţă mai amară, o probă mai lungă 
ca a românului abia se poate să mai fi fost ursită cuiva. O dramă impor
tantă cu grai de tunet striga şi anunţa lumii cum că naţiunea română nu e 
nimicită în orient; cum că procesul dezvoltării şi înălţării ei nu se poate împie
deca mai mult; cum că înflorirea şi mărirea ei sunt asigurate prin conduita 
ei"6. Iniţiativa nu a reprezentat o noutate în planul militantismului politico-
national, deoarece de la generaţia Şcolii Ardelene s-a recurs la un asemenea 
mijloc de argumentare ştiinţifică în acţiunea politică revendicativă. 

Cu prilejul celei de a treia adunări generale, din 10/22 - 11/23 mai 1865, 
Vincenţiu Babeş a pus în discuţie una dintre problemele majore ale culturii 
româneşti, unificarea ortografiei. Venind în întâmpinarea dorinţei şi a nece
sităţii generale, Asociaţia naţională arădeană şi-a asumat responsabilitatea unui 
demers ce viza crearea unui front comun pentru unificarea ortografiei roma-



neşti7. S-a constituit o comisie în componenţa căreia a intrat Vincenţiu Babeş, 
alături de Iustin Popfiu şi Ştefan Adam, comisie care trebuia să contacteze 
ASTRA, Societatea pentru cultură din Bucovina şi „bărbaţii cultivaţi" din 
România, în vederea stabilirii mijloacelor de realizare a propunerii. Ortografia 
unificată urma să fie adoptată de cele trei societăţi culturale, de toate publi
caţiile româneşti şi urma să fie introdusă în şcoli şi în toate instituţiile naţio
nale. Acţiunile Asociaţiei naţionale arădene pentru unificarea limbii scrise sunt 
cu atât mai valoroase cu cât ele premerg preocupările ASTREI în acest sens, 
şi sunt anterioare întemeierii Academiei Române! De asemenea, faptul că 
iniţiativa provine din teritorii româneşti aflate sub dominaţia străină dezvă
luie existenţa şi funcţionalitatea unei active conştiinţe panromâneşti, care pro
venea dintr-o înţelegere exactă a necesităţilor întregii naţiuni. 

Asociaţia arădeană a traversat o perioadă de vizibile căutări în strategia cul-
tural-naţională, oscilând între un program ştiinţific major, savant, şi o acti
vitate de culturalizare, de popularizare a valorilor naţionale înspre masele 
populare. După primii de activitate, după consacrarea ASTREI şi înfiinţa
rea Academiei Române, instituţia culturală din Arad a renunţat vizibil şi aproa
pe definitiv la prima orientare, acordând prioritate activităţii de propagare a 
culturii în masele populare. Lipsită de mijloace financiare şi materiale care să-
i permită desfăşurarea unei culturi majore, Asociaţia arădeană a devenit cu 
trecerea timpului o instituţie culturalizatoare, pe o arie de extensiune geo
grafică relativ limitată la aria comitatului Arad. 

înfiinţarea Asociaţiei naţionale arădene şi, bineînţeles, a celorlalte societăţi 
culturale regionale, trebuie abordată însă şi dintr-o altă perspectivă. Momentul 
apariţiei asociaţiilor culturale a fost unul dintre punctele de maximă eflore
scentă a sentimentului naţional românesc din epoca modernă, stimulat de 
epoca liberală şi de Unirea Principatelor Române la 1859. Evenimentele 
din România, după 1859, au avut rolul de catalizator asupra spiritului româ
nilor transilvăneni, ideea naţională devenind o forţă spirituală dominantă în 
rândurile intelectualităţii româneşti, dar treptat şi în rândurile altor catego
rii socio-profesionale din provinciile româneşti din monarhia habsburgică8. 
Această stare de efervescenţă naţională la nivelul de jos al societăţii româneşti 
transilvănene a fost surprinsă foarte clar şi coerent de rapoartele oficiale din 
acei ani9. Dar, mai ales, această stare de efervescenţă naţională la toate nive
lele societăţii româneşti a intuit-o cu o exemplară luciditate elita conducă
toare, care a şi concentrat-o spre ţelurile propuse. In scrisoarea din februa
rie 1861, adresată de Vincenţiu Babeş presei franceze şi italiene, se remarca 
în sensul celor arătate anterior: „Nu numai că românii din Austria posedă un 
foarte pregnant simţ şi caracter naţional, dar ei le au chiar într-o măsură 
mai mare decât oricare din cele zece seminţii ale Austriei; în timpul din urmă, 
ei au devenit de-a dreptul campionii naţionalităţilor din Austria"10. Dincolo 
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de exagerările inerente ale lui Babeş, un lucru era cert şi din ce în ce mai vizi
bil, românii au început să conştientizeze importanţa lor şi să pretindă în mod 
ferm şi demn drepturile ce li se cuveneau. 

La începutul deceniului şapte, s-a realizat o remarcabilă unitate în inte
riorul mişcării naţionale româneşti (chir dacă ea nu a fost de lungă durată), 
consecinţa firească a amplorii cu care ideea naţională a răscolit toate nivelele 
societăţii transilvănene. Eforturile mişcării de emancipare naţională se desfăşurau 
sub semnul primatului pe care-1 realiza intelectualitatea laică asupra clerului 
în conducerea vieţii politico-culturale. Intelectualii din Transilvania au depus 
eforturi susţinute în vederea aplanării conflictelor dintre uniţi şi ortodocşi, 
prin propulsarea unui spirit tolerant în viaţa publică şi în strategia politico-
culturală naţională11. Ideea naţională învinsese confesionalismul, chiar dacă 
nu pentru multă vreme. De altfel, încă din 1848, Simion Bărnuţiu, în discur
sul său din 2/14 mai, relevase importanţa unirii naţionale, în detrimentul dez
binărilor confesionale, pentru afirmarea deplină a naţiunii române: „Scopul 
meu nu e a chema pe români la unire confesională, ci la uniune naţională. 
Dacă vor rămânea românii în această uniune naţională, atunci vor ridica cu 
puteri unite fonduri naţionale, scoale, academii, institute de artă, societăţi de 
ştiinţe, şi prin acestea îşi vor câştiga respect şi valoare în lume12. Naţionalul a 
prevalat la începutul epocii liberale, în mod irecuzabil, în detrimentul con
fesionalului. Ideea naţională a reprezentat în acei ani, pentru cei mai mulţi 
exponenţi ai naţiunii, ceva mai grandios decât confesionalismul şi, ortodocşi 
sau uniţi, la fel, „au descoperit în ea sursa fraternităţii lor"13. Simptomatic pen
tru a învedera sensul noilor solidarităţi moderne, prin excelenţă naţionale, este 
şi alegerea în funcţiile de conducere ale asociaţiilor regionale atât a unor lide
ri (laici şi clerici) ortodocşi cât şi uniţi. Pentru început, în toamna anului 1861, 
cu prilejul primei adunări generale, în funcţia de preşedinte ale ASTREI era 
ales episcopul ortodox al Sibiului, Andrei Şaguna, iar ca vicepreşedinte cano
nicul greco-catolic din Blaj, Timotei Cipariu. Liderii arădeni au copiat mode
lul ASTPvEI cu prilejul primei adunări generale din primăvara anului 1863. 
Astfel, ca preşedinte al Asociaţiei arădene a fost ales episcopul ortodox al 
Aradului, Procopie Ivacicovici, iar ca vicepreşedinte canonicul greco-catolic 
din Lugoj, Mihail Naghy. Caracterul naţional al acestor instituţii culturale a 
fost înţeles şi receptat ca atare şi de către contemporani. Lipsind de la adu
narea generală de constituire a Asociaţiunii naţionale arădene, din 30 aprilie 
1863, un grup de fruntaşi români din părţile Zarandului a trimis o scrisoare 
de felicitare asociaţiei, din care se desprind aceleaşi idei de solidaritate naţio
nală şi socială: „Noua asociaţie nu e a unitului sau a neunitului, nici a ari
stocratului, nici a democratului, ci a tuturor românilor de orice clasă"14. 

Fenomenul românesc nu a fost singular în cadrul monarhiei dualiste habs-
burgice, în acea perioadă; el poate fi detectat, pe aceleaşi coordonate, şi 



pentru matícele slave. Promovarea unităţii cultural-naţionale deasupra con-
fesionalismului a reprezentat o coordonată esenţială a acestor matice. Totodată, 
unirea confesiunilor în vederea unei acţiuni naţionale eficiente şi conver
gente se poate observa, spre exemplu, şi în 1864, cu ocazia alegerii în funcţia 
de preşedinte al Maticei Slovace a episcopului catolic Stefan Moyses, iar în 
cea de vicepreşedinte a superintendentului Bisericii evanghelice Karol Kuz-
many15. Modelul coeziunii confesionale româneşti i-a putut contamina pe lide
rii slovaci care şi-au înfiinţat şi ei matica proprie, astfel încât nu trebuie să 
omitem ca ipoteză de luru faptul că mimetismul slovacilor a avut în vedere 
experienţa românească. 

Fără îndoială, înfiinţarea şi evoluţia asociaţiei culturale din Arad a stat şi sub 
semnul unor rivalităţi şi orgolii regionale, fruntaşii din Banat şi Partium dorind 
să reacţioneze în manieră proprie iniţiativei ardelenilor de constituire a unei 
societăţi culturale naţionale. Evenimentele de la Sibiu din primăvara anului 
1861 legate de înfiinţarea unei atari instituţii, au declanşat o vie emulaţie la 
Arad, în rândurile elitei locale româneşti, care, în virtutea unei "concurenţe 
spirituale" (Aradul avea cea mai veche preparandie românească, era sediul unei 
episcopii ortodoxe etc.), dar şi a unor necesităţi stringente imediate, va acţio
na pentru înfiinţarea unei societari culturale în zonă. Astfel, în ciorna apelu
lui redactat la 7/19 septembrie 1861, la Arad, de către Atanasie Şandor, Miron 
Romanul şi Nicolae Philimon, se făceau referiri la o atare influenţă şi concu
renţă, care s-a dovedit a fi favorabilă pentru românii din parale vestice: ,,Românii 
din comitatul Aradului nicicând n-au fost parte neînsemnată din românime. 
Să nu rămânem nici acum îndărăt, nici într-o privinţă, când cu atâta isteţime 
au început a înainta fraţii noştri români pretutindeni16. 

Acelaşi imbold imitativ a fost cu siguranţă unul dintre numeroasele cauze 
ale înfiinţării societăţilor culturale din Arad, Sibiu şi Cernăuţi la începuturi
le anilor 60 ai secolului naţionalităţilor. Legăturile politice existente între 
români şi popoarele slave în epoca modernă - care au fost mai mult decât 
conjuncturale la mijlocul secolului al XLX-lea, revoluţia de la 1848 demon
strând pe deplin acest lucru - au reprezentat cadrul pentru extinderea acestor 
legături şi asupra altor compartimente ale vieţii naţionale17. Situaţia politi-
co-culturală a românilor prezintă multe note comune cu cea a slavilor din 
monarhia habsburgică18. Idealurile şi scopurile care au concurat la înfiinţa
rea asociaţiilor regionale româneşti (mai ales a ASTREI şi a Asociaţiei ară-
dene) sunt comparabile, în multe privinţe, cu cele care au generat matícele 
slave (1826, Matica Srpska; 1831, Matica Ceska; 1836, Matica Moravska; 
1842, Matica Ilirska; 1863, Matica Slovenska; 1864, Matica Slovenă)19. Matica 
Srpska, apărută la Pesta în anul 1826 (după modelul recent createi Academii 
Ungare de ştiinţe), a reprezentat prototipul celorlalte societăţi similare con
stituite în procesul renaşterii culturale a popoarelor slave din monarhia hab-



sburgică20. Analiza statutelor şi a activităţilor Asociaţiei arădene şi ale ASTREI, 
comparativ cu cele ale maticelor slave, relevă multe similitudini în strategia 
culturală adoptată de fruntaşii români şi slavi, fără a se pierde din vedere par
ticularităţile inerente ale fiecărei naţiuni. Promovarea limbii, literaturii şi isto
riei naţionale prin scrieri şi publicaţii, dotarea cu fond de carte şi de reviste 
a bibliotecilor proprii, organizarea de adunări generale anuale, categoriile 
de membri etc., au fost aspecte ce s-au regăsit atât la maticele slavilor cât şi 
la asociaţiile regionale româneşti21. 

La mijlocul secolului al XTX-lea procesul de instituţionalizare a culturii s-a 
înregistrat şi la maghiarii şi germanii din Transilvania, din nevoia firească a 
diversificării şi extinderii ariei acţiunii culturale. Astfel, în anul 1841 s-a 
desfăşurat la Sighişoara prima adunare generală a societăţii săseşti Vereinfiir 
Siebenbürgische Ltmdeskunde {Asociaţia de cercetări transilvane), iar în anul 1859 
s-a înfiinţat la Cluj societatea maghiară Erdély Múzeum (Asociaţia muzeului 
ardelean), instituţii ce s-au remarcat în mod deosebit prin cercetări în dome
niul istoriei, literaturii şi al ştiinţelor naturale22. De asemenea, ele au avut struc
turi organizatorico-funcţionale asemănătoare maticelor şi asociaţiilor regio
nale. In atari condiţii se pune problema dacă a funcţionat în spaţiul românesc 
un model cultural instituţional extern, care a modelat profilul societăţilor cul
turale româneşti. In acest sens, s-au înregistrat, în epocă, câteva referiri la acti
vitatea unor asemenea instituţii străine, atunci când s-a pus problema con
stituirii asociapilor proprii. Astfel, în răspunsul pe care-1 dau fruntaşii arădeni, 
în 2/14 ianuarie 1862, la întrebările Consiliului Regesc Locumtenenţial Ungar 
în legătură cu statutele viitoarei Asociaţii arădene, se precizează foarte eloc
vent în acest sens: „Noi, fundatorii, atunci când vedem lucrarea cea salutară 
a celor multe şi felurite asociaţiuni ce le au cei de naţionalitate maghiară şi 
alte naţionalităţi, cum sunt: a Sfântului Ştefan, a Sfântului Ladislau, Matica 
... nu putem rămâne indiferenţi ,.."23. Atari referiri s-au semnalat şi mai târ
ziu, atunci când se evaluau rezultatele obţinute de Asociaţia arădeană com
parativ cu societăţile culturale ale celorlalte naţiuni din Monarhia habsbur-
gică. Pe de altă parte, între generaţiile de intelectuali care au pus bazele 
asociaţiilor culturale, şi intelectualii slavi, au existat contacte şi schimburi de 
opinii încă de pe vremea când mulţi dintre ei erau colegi la şcolile şi univer
sităţile din Monarhie. în acest stadiu al cercetărilor, putem afirma că apa-
ripa asociapilor de la Sibiu, Arad, Sighet şi Cernăuţi nu a fost rezultatul imită
rii mecanice al vreunui model instituţional extern, nici un act de bunăvoinţă 
gratuită din partea Curpi vieneze. înainte de toate, societăple culturale regio
nale se originează în evoluţia spre modern a societăţii româneşti transilvă
nene, în procesul de instituponalizare a culturii ardelene pe baze naţionale. 
Ampla solidaritate general românească ce s-a manifestat cu multă vigoare în 
toamna anului 1918 se datorează, în bună parte, şi activităţilor lansate în timp 



de instituţiile culturale de la Arad, Sibiu, Sighet şi Cernăuţi, care au pro
movat cu consecvenţă, mai mult sau mai puţin explicit, idealul unităţii naţio
nale al tuturor românilor. 

Desfăşurarea adunării consultative pentru înfiinţarea Asociaţiunii transil
vane la Sibiu, în zilele de 9-11 martie 1861, a reactivat intelectualitatea ară
deană, dornică de acţiona în vederea organizării în spirit naţional a societăţii 
româneşti din părţile vestice. Anexarea Banatului şi a Partiumului la Ungaria, 
în decembrie 1860, a constituit un stimulent pentru manifestarea români
lor din zonă pe temeiul principiului de naţionalitate. In cursul verii anului 
1861, intelectualii din Arad (laici şi clerici deopotrivă) au dezbătut în întru
niri cu caracter restrâns problema înfiinţării unei societăţi culturale şi pen
tru românii arădeni. Aceleaşi realităţi sociale, politice şi culturale au impus 
instituţiilor de la Arad şi Sibiu foarte multe forme organizatorice şi acti
vităţi asemănătoare, întrucât strategia culturală adoptată de liderii din Arad 
şi Sibiu viza în ultimă instanţă menţinerea fiinţei naţionale româneşti. 

Statutele Asociaţiei naţionale arădene pentru cultura poporului român 
au cunoscut modificări succesive în a doua jumătate a anului 1861 şi, în 
stadiul actual al informaţiei este greu să precizăm data la care ele au îmbrăcat 
forma finală. Cert este că în cursul lunilor august-septembrie 1861 au fost 
difuzate şi semnate primele liste publice de subscripţii în folosul viitoarei aso
ciaţii culturale24. Firesc, şi statutele instituţiei proiectate trebuiau să cunoa
scă în acel moment o primă redactare. Practic, la începutul lunii septembrie 
1861 se încheie o etapă din dezbaterile elitei locale din Arad pe marginea con
stituirii unei societăţi culturale. Caracterul acestei instituţii se poate lesne 
desprinde din analiza hotărârii fruntaşilor arădeni, întruniţi într-o şedinţă la 
5/17 septembrie şi la care au participat: George Popa de Teiuş, loan Arcoşi, 
Mihail Beşanu, loan Raţiu, Miron Romanul, Atanasie Şandor, David Nicoară, 
Nicolae Philimon etc. Cei 14 lideri prezenţi au hotărât constituirea unei 
societăţi de lectură, ai cărei membri fondatori să plătească o taxă de 8 flori
ni şi să se aboneze la câte ziare şi reviste: „Gazeta Transilvaniei", „Telegraful 
Român", ,TAmicul Şcoalei", „Concordia", „Ost und West", „Hirnok", „Arader 
Zeitung" etc.2 5. Prezenţa la şedinţă a unui număr restrâns de intelectuali, sco
pul avansat, precum şi taxa de membru preconizată, conturează profilul insti
tuţiei proiectate: o societate de lectură cu caracter elitar, care să satisfacă nece
sităţile intelectualităţii locale şi nicidecum o asociaţie culturală regională. 

Aprobarea statutelor ASTREI de către autorităţi la 6/18 septembrie 1861, 
larga audienţă de care s-au bucurat prevederile statutare în mijlocul publi
cului românesc din întreaga Transilvanie au influenţat opţiunile elitei inte
lectuale din Arad. In fapt, acum demarează a doua etapă din procesul înfiinţă
rii Asociaţiei naţionale arădene. Aria de extensiune a societăţii de lectură a 
suferit sensibile modificări. S-a hotărât constituirea unei societăţi de lectură 



pentru toată „românimea din comitatul Aradului, şi s-a discutat problema 
recrutării membrilor acesteia, folosindu-se reţeaua parohiilor şi a judecăto
riilor cercuale"26. Se intenţiona în primul rând atragerea elitei locale de la nive
lul comunităţilor săteşti, a dascălilor şi a preoţilor care puteau oferi un suport 
pentru activitatea cultural-naţională. Astfel, în apelul tipărit la 12/24 sep
tembrie 1861 de diriguitorii mişcării culturale din Arad, se lansa o chemare 
către publicul românesc din comitat pentru sprijinirea iniţiativei de înfiinţa
re a unei societăţi de lectură: „Trezindu-ne vedem, că spre scăparea numelui 
şi a naţionalităţii noastre de pieire, întâia şi neincongiurabila datorinţă ne este: 
a păstra şi cultiva limba literară. Aceasta numai atunci o vom putea face 
dacă mai înainte ne vom însoţi mai strâns laolaltă, ca aşa cu puteri unite să 
tăiem şi să netezim calea către cultura naţională. Spre acest scop, inteligenţa 
din Arad, după o conţelegere amiabilă a aflat de bine a face paşii cuviincioşi 
pentru înfiinţarea unei societăţi de lectură în centrul acestui comitat. Inteligenţa 
arădeană e pătrunsă de acea convergere că bărbaţii noştri cei iubitori de 
literatură împrăştiaţi prin acest comitat ne vor sprijini în această întreprin
dere naţională"27. 

Sunt primii paşi pentru abandonarea din start a caracterului elitar şi preo
cuparea pentru un dialog mai larg cu masele populare, chiar dacă se realiza 
prin intermediul elitei locale săteşti. Sunt semne că şi mişcarea culturală (ca, 
de altfel, mişcarea politică a vremii) era străbătută de ideea lărgirii bazei socia
le, care putea fi asigurată doar de ţărănime28. Simptomatic, preocupări iden
tice pentru adaptarea Maticei Srpska la noile realităţi politice din Monarhie 
au fost inaugurate şi de Svetozar Miletic, care a căutat să imprime un carac
ter mai popular acestei instituţii. Cultivarea poporului însemna de fapt cul
tivarea ţărănimii, educarea ei politico-culturală pe temeiul principiului de 
naţionalitate, pentru a o angaja în sfera militantismului mişcării de emanci
pare naţională29. Extensiunea teritorială este un merit al acestei etape, iar sco
pul societăţii de lectură preconizată acum vine tocmai în întâmpinarea noilor 
comandamente social-politice de la începutul deceniului şapte al secolului al 
XIX-lea. Firesc, nici la acea dată statutele Asociaţiei arădene nu îmbrăcaseră 
forma finală. 

între timp, în toamna aceluiaşi an, la 23 octombrie 1861, la Sibiu într-o 
atmosferă de general entuziasm şi optimism, a debutat strălucit activitatea 
ASTREI, care, decenii la rând, va fi coordonatoarea mişcării cultural-naţio-
nale a românilor transilvăneni. în perioada ce a urmat după demararea acti
vităţilor societăţii din Sibiu s-au redactat într-o formă definitivă şi statutele 
Asociaţiei arădene. Fenomenul coincide în timp cu dezvoltarea celei de a treia 
faze din procesul de constituire a asociaţiei din Arad. Cert este că în luna 
decembrie a anului 1861 statutele instituţiei arădene erau elaborate, deoare
ce fruntaşii asociaţiei întocmesc la 2/14 ianuarie 1862 un lung memoriu expli-



cativ pe marginea observaţiilor Consiliului Locumtenenţial Ungar în legătură 
cu statutele Asociaţiei naţionale arădene30. Documentul este extrem de impor
tant pentru sesizarea noilor sensuri pe care le-a dobândit instituţia din Arad 
în această a treia etapă a înfiinţării sale, în toamna anului 1861. Cea mai nota
bilă transformare o constituie evoluţia de la o societate de lectură la o aso
ciaţie culturală cu un program complex, menit să contribuie la progresul cul
tural al naţiunii. Abandonarea provincialismului şi abordarea problemelor 
stringente ale întregului popor român aflat sub dominaţie străină a fost în 
măsură să-i confere acestei societăţi un caracter panromânesc. Sunt edifica
toare în acest sens cuvintele lui Vincenţiu Babeş rostite la a doua adunare 
generală a Asociaţiei naţionale arădene, din anul 1864: „A fost să fie [Asociaţia 
arădeană -B.I . ] o reuniune a fraţilor noştri din oraşul şi comitatul ARAD, un 
fel de casină sau societate de lectură, dar împrejurările au ridicat-o la însemnă
tate generală, cu un destin măreţ şi înalt, făcând-o de factor al înaintării cul
turii naţionale româneşti peste tot"5 1. 

Statutele însele au consacrat acest caracter general românesc al instituţiei 
arădene. In cuprinsul lor nu există nici un paragraf care să permită interpre
tarea societăţii culturale arădene ca o asociaţie locală, limitată doar la oraşul 
şi comitatul Arad. Asociaţia naţională arădeană avea deci scopuri largi, care 
depăşeau interesele locale şi se încadrau într-o strategie naţională ce-şi pro
punea, prin intermediul asociaţiilor regionale, să militeze pentru unitatea 
culturală a tuturor românilor. Astfel, în preambulul statutelor Asociaţiei ară
dene se avertiza publicul asupra acestui aspect: „Subscrişii români din oraşul 
Arad şi din prejurul lui, având în vedere că înaltul guvern al ţării concede [per
mite - B.I.] fiecărei naţionalităţi libera dezvoltare, şi că spre dezvoltarea naţio
nală a vreunui popor societăţile sunt foarte de lipsă, am aflat de bine pentru 
înaintarea culturii naţionale a poporului nostru român a înfiinţa o societate cu 
următoarele statute: 1). - scopul societăţii peste tot e cultura naţională a popo
rului român, iar mai ales înaintarea literaturii române şi a culturii sociale..."32. 

Paralel cu trimiterea statutelor la Consiliul Locumtenenţial Regesc Ungar, 
doi delegaţi ai mişcării naţionale româneşti din Arad au plecat la Viena, pen
tru a înainta şi împăratului statutele spre aprobare. Cunoscuta birocraţie 
vieneză, la care s-a adăugat şi reticenţa vădită a forurilor budapestane, a făcut 
ca procesul oficializării Asociaţiei naţionale arădene pentru cultura poporu
lui român să se prelungească relativ mult. In cele din urmă, statutele au pri
mit consacrarea oficială, fiind aprobate prin rezoluţia din 17 septembrie 1862 
a împăratului (publicată în Decretul aulic nr. 15.554 din 18 octombrie 1862), 
iar de către Consiliul Locumtenenţial Regesc Ungar prin decretul nr. 10.280 
din 11 februarie33. Pregătirile pentru şedinţa de constituire a Asociaţiei ară
dene au intrat astfel în primăvara anului 1863 în faza finală. Iniţiativa o are 
de astă dată factorul ecleziastic, respectiv, episcopul ortodox al Aradului, 



Procopie Ivacicovici. Acesta convoacă într-o şedinţă preliminară elita arădeană 
pentru data de 18/30 martie 1863. Cu ocazia acestei conferinţe s-a consti
tuit un comitet executiv format din loan Raţiu, loan Arcoşi, Atanasie Şandor, 
Nicolae Philimon, Miron Romanul, Lazăr Ionescu şi loan Popovici Desseanu, 
în ale cărui atribuţii revenea sarcina pregătirii lucrărilor pentru desfăşurarea 
adunării generale constitutive. Comitetul executiv s-a întrunit ulterior în şapte 
şedinţe, dezbătând toate problemele ce se ridicau pentru demararea acti
vităţilor Asociaţiei naţionale arădene. S-a fixat cu ocazia acestor şedinţe pro
gramul de desfăşurare al primei adunări generale, s-au lansat noi liste de 
subscripţii, au fost făcute invitaţii tuturor personalităţilor marcante ale vieţii 
publice româneşti din Transilvania pentru a participa la deschiderea lucrări
lor asociaţiei (George Bariţiu, Axente Sever, Timotei Cipariu, Ion Codru 
Drăguşanu, Andrei Şaguna, Vincenţiu Babeş etc.) 3 4. Această acţiune se înca
dra în intenţiile liderilor arădeni de a face din asociaţia culturală din Arad un 
focar de cultură naţională, care să depăşească cadrul strict local. De altfel, ecou
rile prilejuite de înfiinţarea instituţiei din Arad au demonstrat că opinia publică 
românească era pregătită din acest punct de vedere şi a receptat cum se cuvi
ne evenimentul. Era, fără nici o îndoială, rezultatul evoluţiei unitare a tutu
ror teritoriilor româneşti, al intensificării în timpul şi după Revoluţia de la 
1848 a colaborării conducătorilor mişcării de emancipare naţională a româ
nilor din Imperiul habsburgic35. 

Intr-o atmosferă de entuziasm general, stare proprie momentelor de eli
berare a energiilor unei naţiuni, a avut loc la 30 aprilie/12 mai 1863 prima 
adunare generală (de constituire) a Asociaţiei naţionale arădene. După ofi
cierea unei slujbe religioase la catedrala ortodoxă a oraşului, în prezenţa 
episcopului Procopie Ivacicovici, participanţii s-au îndreptat spre hotelul 
„Crucea Albă", unde urmau să se desfăşoare şedinţele propriu-zise. Participarea 
intelectualilor din zonă, a unor fruntaşi din întreaga Transilvanie, precum şi 
a unui număr mare de ţărani din împrejurimile oraşului, a conferit primei 
adunări generale a Asociaţiei arădene caracterul unei adevărate sărbători naţio
nale. Adunarea a şi fost comparată de către contemporani drept „cea dintâi şi 
cea mai grandioasă manifestare culturală a românilor din părţile Banatului 
şi Crişanei de la înfiinţarea Preparandiei arădene din 1812" 3 6. 

Cu prilejul şedinţelor care au avut loc în data de 30 aprilie/12 mai, s-au 
definitivat ultimele probleme organizatorice. In fruntea asociaţiei a fost ales 
ca preşedinte episcopul Procopie Ivacicovici, ca vicepreşedinţi canonicul greco-
catolic din Lugoj, Mihail Naghy şi George Popa de Teiuş; ca director prim 
a fost ales Anton Morioni, iar ca director secund Sigismund Popovici. Ceilalţi 
membri ai direcţiunii erau intelectuali, laici şi clerici din Arad, Pesta, Lugoj, 
Lipova, Satu Mare, Timişoara etc. întreaga componenţă a direcţiunii societăţii 
relevă faptul că s-a căutat plasarea în funcţiile de conducere atât a unor ele-



mente de confesiune ortodoxă cât şi greco-catolică, indiferent de originea lor 
geografică şi socială. Realizarea unităţii de acţiune peste confesionalism tre
buia, în intenţiile contemporanilor, să confere Asociaţiei arădene statutul de 
instituţie reprezentativă a naţiunii române din Monarhie. Tot acum s-a sta
bilit şi sigiliul asociaţiei, asemănător cu cel al ASTREI, care înfăţişa efigia 
mitologică a zeiţei Minerva „ca idealul ştiinţelor şi artelor şi având înscrisă 
titulatura societăţii: Asociaţia Naţională pentru cultura poporului român, 
Arad, 1863". 

In şedinţa finală din 1/13 mai 1863 a fost constituită o delegaţie (Procopie 
Ivacicovici, Anton Mocioni, Vincenţiu Babeş, Sigismund Popovici, Lazăr 
Ionescu) care urma să prezinte împăratului scrisoarea şi omagiile de mulţu
mire pentru bunăvoinţa acestuia de a-şi fi dat acordul la înfiinţarea asociaţiei. 
Tot atunci s-a votat în plenul adunării generale bugetul pe anul în curs. După 
rezolvarea problemelor administrative, suma de bani rămasă a fost atribuită 
în felul următor: burse pentru elevi şi studenţi - trei părţi, pentru sprijini
rea industriei şi comerţului - o parte, pentru şcolile elementare - două părţi, 
pentru biblioteca proprie - două părţi, pentru sprijinirea creaţiilor literare şi 
artistice o parte, fond de rezervă - o parte37. Erau făcuţi astfel primii paşi, mo
deşti deocamdată, pentru transpunerea în fapte a unui program cultural naţio
nal de anvergură, care să contribuie la afirmarea poporului român. Societatea 
culturală din Arad a modelat mentalul colectiv contemporan, numele ei deve
nind un adevărat simbol al vieţii culturale din zonă. Este semnificativă în acest 
sens aprecierea făcută în ziarul „Concordia", în anul 1863: „Deoarece situaţiu-
nea geografico-topografică a acestei cetăţi [a Aradului - B.I.] e aceea a unui 
punct central între românii din Ungaria şi Banat, noi asociaţia din Arad o pri
vim din punct de vedere naţional, pentru toţi românii din Ungaria de azi"38, 
într-adevăr, Aradul a avut şansa de a fi situat într-o zonă centrală a romanităţii 
din sud-estul Ungariei vremii; poziţia sa privilegiată în raport cu Timişoara 
sau Szeged i-a permis să coaguleze mai eficient energiile creatoare ale româ
nilor în plan economic, cultural şi politic. 

Nou înfiinţata asociaţie culturală a întrunit curând adeziunea tuturor cate
goriilor sociale din societatea românească a vremii. Organele de presă proprii 
au desfăşurat o amplă campanie pentru prezentarea evenimentelor de la Arad 
ca o manifestare fecundă a comunităţii naţionale româneşti39. Ştirile despre 
înfiinţarea societăţii culturale din Arad au provocat o vie emoţie în inimile 
românilor din Imperiu, generând credinţe, nădejdi şi un entuziasm colectiv, 
învăţători, preoţi, avocaţi, funcţionari, meşteşugari, elevi, studenţi, ţărani etc., 
provenind din Viena, Badén, Munkács, Pesta, Rgăraş, Sibiu, Sălaj, Sighet, 
Caransebeş, Lugoj, Satu Mare şi din multe alte localităţi s-au înscris ca mem
bri ai Asociaţiei arădene, dorind a fi coautori şi părtaşi la progresul cultural 
românesc. Din Viena şi-au exprimat dorinţa de a fi membri ai instituţiei 



din Arad 35 de romani, dintre care 25 erau studenti, 5 secretari aulici, 2 pro
fesori, 2 jurişti şi un negustor. O scrisoare patetică trimite la 2 iunie 1863 
Asociaţiei arădene şi George Popa, ofiţer în Ceneda (Italia), în care exprimă 
sentimentele de bucurie ale unui grup de ofiţeri români pe marginea inau
gurării activităţii ei4 0. Din Veneţia, locotenent-colonelul Traian Doda expedia 
10 florini pentru sprijinirea scopurilor Asociaţiei arădene. Dovezi de simpa
tie pentru noua societate au sosit şi de la Bucureşti şi Iaşi, concretizate, ală
turi de scrisori de felicitare, în donaţii de bani, cârti, tablouri istorice etc. 4 1. 
Toate condiţiile erau astfel îndeplinite pentru ca Asociaţia naţională arădeană 
să dezvolte o activitate culturală de amploare, pe măsura speranţelor gene
rate la înfiinţarea ei. 

In acest loc trebuie să scrutăm care au fost raporturile instituţiei cultura
le din Arad cu ASTRA la începutl secolului XX, pe măsură ce instituţia sibiană 
şi-a extins sfera de activitate în părţile vestice şi Banat. Crearea despărţă-
mintelor ASTREI în Banat şi Bihor după 1896 a pus problema necesităţii 
menţinerii Asociaţiei arădene ca o structură independentă sau metamorfo
zarea acesteia într-un despărţământ al ASTREI. în acei ani s-au exprimat în 
repetate rânduri atacuri privind societatea culturală românească din Arad. 
Articole apărute în Luceafărul şi în Gazeta Transilvanici lansau atacuri maliţioa
se la adresa asociaţiei arădene pe tema aşa-zisei descentralizări din mişcarea 
culturală42. în contextul extinderii despărţămintelor şi agenturilor ASTREI şi 
în zonele apropiate ale Aradului, unii lideri ai asociaţiei de la Sibiu doreau 
transformarea Asociaţiei arădene într-un despărţământ local al ASTREI . 
Argumentul adus de cei care intenţionau subordonarea instituţiei din Arad 
era destul de precar: existenţa mai multor societăţi culturale ar afecta unita
tea mişcării cultural-naţionale. în asemenea împrejurări se impunea o con
ducere unitară a activităţii culturale, pentru coordonarea eficientă a tuturor 
organizaţiilor naţionale. Polemica s-a prelungit şi în anii următori. Roman 
Ciorogariu, în raportul prezentat cu ocazia alegerii sale în cadrul Comitetului 
Partidului Naţional Român, în 1913, milita cu argumente logice pentru recu
noaşterea dreptului la existenţă a societăţii culturale româneşti de la Arad43. 
Cert este că Asociaţia arădeană a continuat să-şi menţină organizarea de 
sine stătătoare până la Unirea din 1918, deşi activitatea ei a fost practic inexi
stentă după anul 1910. Direcţiunea şi-a mai ţinut sporadic şedinţele, a mai 
distribuit câteva ajutoare financiare elevilor, dar „steaua ei apusese"44. între 
timp, ASTRA şi-a continuat activitatea de organizare în zonă, reuşind să-şi 
creeze agenturi în imediata apropiere a oraşului Arad45. 

In primii ani ai existenţei sale, beneficiind şi de climatul favorabil al epo
cii liberale, instituţia culturală din Arad a lansat o serie de activităţi şi iniţia
tive care să materializeze programul statuat. Ea s-a înscris în acei ani ca un 
factor deosebit de important pentru manifestarea în spirit naţional a r o m a -



nilor din părţile vestice. Tendinţele de încadrare în mişcarea culturală româ
nească, într-o strategie naţională unitară, au propulsat Asociaţia arădeană drept 
una dintre cele mai eficiente instituţii ale timpului. Acţiunile întreprinse în 
temeiul principiului de naţionalitate au contribuit la reducerea distanţei 
dintre elita mişcării naţionale din zonă şi popor, realizând o unitate cultu
rală şi o solidaritate naţională peste graniţele politico-administrative tempo
rare. Fără a fi străină de un oarecare mimetism în geneza, statutele, structu
ra sa organizatorică şi în programul de activităţi, Asociaţia naţională arădeană 
a căutat în timp să-şi modeleze un profil distinct. Similitudinile în primul rând 
cu ASTRA dar şi cu instituţiile slavilor, maghiarilor sau germanilor din mo
narhie ori din Transilvania fac dovada unor evoluţii naţionale, socio-econo
mice şi politico-culturale relativ echilibrate, dar reflectă şi spiritul epocii. 
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Abstract 
The Arad National Association for the Culture of the Romanian People 

(1863-1918). Between the Local and the Regional Framework 

Within the national cultural and institutional system, the regional cultural associations played 
a special role: the Association for the Culture of the Romanian People from Maramureş (Sighet, 
February 5, 1861); the Transylvanian Association for Romanian Literature and Culture of the 
Romanian (ASTRA), founded at Sibiu, on October 23-26/November 4-7, 1861; the Arad 
National Association for the Culture of the Romanian People (Arad, April 30/May 12, 1863). 
Due to their regional character, they accelerated the cultural activity on a relatively extended 
geographical area, also favoring in time the access to culture of village communities. At the 
same time, due to the concentration of the political and intellectual elite of all Romanians 
under foreign domination, they supported and launched extremely fruitful activities for the 
affirmation of the Romanian national identity. 

The founding of regional associations (especially those in Sibiu and Arad, important 
cultural and political centers), reflected the need of the Romanian elite to generate, in an ade-



quate framework, a major culture, corresponding to the one developed by the scientific 
institutions of other peoples. Taking into account their purposes and concerns, as well as their 
organization, the ASTRA and, partially, the Arad National Association, resembled the scien
tific, academic societies operating elsewhere. From another point of view, the founding of 
regional associations contributed to the institutionalization of Transylvanian Romanian cul
ture, on a national basis, which anticipated the expansion of the national awareness towards 
the greater social categories. This process became more and more visible at the middle of 
the 19th century, reflecting the dissemination of Romanticism in the local public interest, as 
well as throughout the entire Southeastern Europe. Regional associations embraced various 
cultural objectives, in the Romanticist direction, which amplified the manifestations of the 
national sentiment and contributed to the affirmation of Romanian solidarity in general. 

The creation of regional associations accelerated the national cultural movement on a large 
geographic area, which led to the involvement of the community in the national militanti
sm. Actually, the effervescence of the associations aiming at consolidating and affirming the 
Romanian nation is a real "Romanian civil society," adapted to the political, cultural and 
economic conditions specific to this era. The dialogue between culture, society and nationa
lity, mediated by the associations in Sibiu and Arad, reveals certain essential aspects regar
ding cultural modernization in the Transylvanian Romanian space and the evolution of the 
national strategy. 
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